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Projeto Medindo Tensao

Descrlga o:

O presente projeto ird simular o circuito apresentado na prova do ENEM no ano de
2013 com o propdsito de ensinar o uso do multimetro no site Tinkercad, bem como mostrar
um contexto da forma de medir temperaturas a partir da variagao de resisténcia. Segue o
enunciado da questdo divulgado pelo site globo.com:

(ENEM 2013 - Adaptado) Medir temperatura ¢ fundamental em muitas aplicacdes, e
apresentar a leitura em mostradores digitais ¢ bastante pratico. O seu funcionamento ¢
baseado na correspondéncia entre valores de temperatura e de diferenga de potencial elétrico.
Por exemplo, podemos usar o circuito elétrico apresentado na Fig. 1, no qual o elemento
sensor de temperatura ocupa um dos bracos do circuito (RS) e a dependéncia da resisténcia
com a temperatura ¢ conhecida.

Figura 1 - Circuito da questao do ENEM.
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Fonte: ENEM (2013).
Para um valor de temperatura em que RS = 100 Q, a leitura apresentada pelo voltimetro
sera de?
Resposta: -0,3 V.

Circuito:
e O circuito é composto:
- 2 Resistor de 470 Q;

- 1 Resistor de 120 Q;
- 1 Resistor de 100 Q;
- 1Fontede 10V;
- 1 Protoboard;
e Montagem do circuito:
Etapa 1: O primeiro passo ¢ alimentar a protoboard com uma fonte de 10 V, como ¢
mostrado na Fig. 2.


http://educacao.globo.com/provas/enem-2013/questoes/83.html
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Figura 2 - Alimentagdo da protoboard.
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Fonte: Autor.
Etapa 2: Apos isso, acrescente os resistores de 470, 120 e 100 Q da forma mostrada
na Fig. 3.
Figura 3 - Posigdes dos resistores no circuito.
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Fonte: Autor.
Etapa 3: Adicione o multimetro ao circuito buscando “Multimeter” nos componentes.
Etapa 4: Realize as ligacdes elétricas e ligue o multimetro em paralelo, ou seja, no
meio de cada par de resistores, como representado pela Fig. 4. E importante destacar que o
multimetro da Fig. 6 mostra um valor de -280 mV, ou seja, aproximadamente -0,3 V, sendo
este a resposta da questao.



aag (T]1]
AT

#% UNIVERSIDADE K[E| AUTODESK
{M#)) FEDERAL DO CEARA ~ TINKERCAD
[C|A
Figura 4 - Ligacdes elétricas do circuito.
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Fonte: Autor.
Comentarios:

Um sensor, como serd abordado no capitulo 3, ¢ um instrumento que utiliza um
fendmeno natural para sentir a variavel que serd medida. Com base na questdo, a varidvel a
ser medida ¢ a temperatura e ela modifica a resisténcia do componente RS e,
consequentemente, ha uma modificagdo da tensdo medida no circuito. Como a dependéncia
da resisténcia com a temperatura ¢ conhecida, ¢ possivel calibrar esse circuito a partir da
diferenga de potencial medida para que ele se torne um sensor de temperatura.

Infelizmente, a questdao ndo mostra essa dependéncia, mas fazendo interpolacao dos
valores de tensdo medida e resisténcia de RS apresentados na Fig 5, € possivel relacionar
essas duas variaveis considerando o erro de medigao.

Figura 5 - Variacdo da tens@o no circuito a partir da modifica¢do da tensdo de RS.
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Fonte: Autor.
Para exemplificar isso, considere as duas primeiras medidas da Fig. 5 e suas
resisténcias mostradas na parte direita. Fazendo interpolagdo, temos:
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(0+280)mV (V+280)mV
— o e
Constante (120-10000 (80-100)0 /4 560 mV

Com base na Fig. 5, temos que o valor medido foi de -579 mV, entdo tem-se um erro
de 3,4% relativo ao valor da interpolacao.

Por fim, cabe ressaltar que sera apresentado, no capitulo 3, a forma de calibrar um
sensor de temperatura utilizando a mesma logica apresentada anteriormente, porém, dessa
vez, o Tinkercad fornece valores de temperatura de referéncia para aquela medicao.
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Projeto Limitando Tensao e Corrente

o o~
Descrlga o:

O presente projeto ira simular e demonstrar alguns conceitos de resisténcias em
paralelo, poténcia suportada por um resistor e alimentacdo de circuitos. Serdo criados 3
circuitos para mostrar como ocorre a alimentacdo de uma lampada e a distribuicao de
poténcia em um resistor para limitar a tensdo em uma conjunto de lampadas associadas. Por
fim, cabe ressaltar que o circuito foi baseado no video Simulacdo de Circuitos - Aula 04 -
Limitando tensdo e corrente no Tinkercad do professor Leonardo Drews Montibeller.

Inicialmente, sera criado um circuito para alimentar apenas uma ladmpada e comentar
sobre a resisténcia desse dispositivo. Apos isso sera criado outro circuito com um conjunto
em paralelo de um resistor ¢ uma lampada em série. Além disso, 0 mesmo circuito sera
recriado utilizando apenas 1 resistor e as lampadas em paralelo. Por fim, serdo discutidas as
vantagens e desvantagens entre esses dois circuitos.

Primeiro Circuito:

e O circuito ¢ composto:
- 1 Lampada (Light bulb);
- Fonte de alimentagdo de 12 V (Power supply);

e Montagem primeiro circuito:
Etapa 1: Adicione a lampada e a fonte de alimentacdo ao circuito buscando “Light
bulb” e “Power supply”, respectivamente, nos componentes.
Etapa 2: Conecte o terminal positivo da fonte em qualquer pino da lampada assim
como o terminal negativo no outro pino, como ¢ mostrado na Fig. 6.
Figura 6 - Ligacdes da lampada a fonte de alimentacao.
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Fonte: Autor.

e (Comentarios:

Uma lampada pode ser adotada como resistor em um circuito, porém ela emite luz.
Com base no Tinkercad, sabe-se que o valor da resisténcia dessa lampada ¢ de 48 Q. Logo,
conforme a Lei de Ohm e considerando a tensdo elétrica de 12 V, sabe-se que a corrente na
lampada deve ser de 0,25 A para ela emitir o maximo de luz, pois
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https://www.youtube.com/watch?v=G72V6I4K6X0&list=PLTYX5TdK0xwbeDbZm0907uwk1NVWzxdok&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=G72V6I4K6X0&list=PLTYX5TdK0xwbeDbZm0907uwk1NVWzxdok&index=5
https://www.youtube.com/channel/UCkHLKCScAlhwC6d0IjbiXQw
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. A . Tensao Tensao 12
Resisténcia = ————— > Corrente = ——— = = (0, 254
Corrente Resisténcia 48

Segundo Circuito:
e O circuito é composto:
- 3 Lampadas (Light bulb);
- 3 Resistores de 32 Q;
- Fonte de alimentagdo de 20 V (Power supply);
e Montagem primeiro circuito:

Etapa 1: Adicione as 3 lampadas, 3 resistores de 32 Q e a fonte de alimentacdo ao
circuito buscando “Light bulb”, “Resistor” e “Power supply”, respectivamente, nos
componentes. Lembre-se de configurar a fonte para fornecer 20 V.

Etapa 2: Conecte cada lampada em série com o resistor, como mostrado na Fig. 7.

Figura 7 - Ligagoes das lampadas em série com os resistores.
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Fonte: Autor.
Etapa 3: Alimente o circuito conectando cada conjunto de resistor e lampada em

paralelo, como mostrado na Fig. 8.
Figura 8 - Ligagdes das lampadas em paralelo a fonte de alimentagao.
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Fonte: Autor.
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e Comentarios:

Ao rodar a simulacao do circuito, percebe-se que as lampadas brilham com a maxima
intensidade, como ¢ mostrado na Fig. 8, isso ocorre porque elas estdo sendo alimentadas com
0,25 A cada um. Além disso, percebe-se que a fonte fornece 0,75 A de corrente, ou seja,
triplicou o valor quando comparado ao primeiro circuito.

Sabe-se que ligagcdes em paralelo t€ém a mesma tensdo, logo todos os conjuntos de
lampadas e resistores do circuito estdo sendo alimentados com a tensdo de 20 V. Em
contrapartida, cada lampada s6 pode receber 12 V para brilhar com 0,25, € por esse motivo
que ¢ utilizado os resistores de 32 €, pois eles recebem 8 V em excesso da ligacdo. Para saber
qual deve ser a resisténcia, utiliza-se a seguinte formula:

Tensao total — Tensao de alimentagao da lampada

Resistencia = Corrente na lampada para o brilho maximo
oA 20—12 8
Resisténcia = ——--— = 5= = 32()

Além disso, ¢ importante citar que os resistores dissipam essa energia recebida da
tensdo de alimentacdo dele em energia térmica, conforme a seguinte formula:

2
Poténcia = V.i = R.i
Porém, ha um limite maximo de energia que cada resistor pode dissipar e, na Fig. 9, ¢
possivel visualizar varios resistores e quais sdo esses valores maximos de poténcia com base
em seus tamanhos.
Figura 9 - Poténcia méxima de alguns resistores com base em seus tamanhos.
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Fonte: Como Fazer As Coisas.

No circuito criado, cada resistor dissipa 2 W e essa ¢ a vantagem de circuitos em
paralelo, pois, como serd mostrado no proximo circuito, quanto mais resistores utilizados no
projeto, menor serd a dissipagdo em cada resistor.

Para finalizar a andlise, cabe ressaltar que, ao retirar uma lampada do circuito, as que
sobraram continuam sendo alimentadas com 12 V, como pode ser visualizado no multimetro
da Fig. 10, mas a bateria so ird fornecer agora 0,5 A, que € o necessario para alimentar o
circuito.


http://www.comofazerascoisas.com.br/como-calcular-o-resistor-adequado-para-um-led.html
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Figura 10 - Tensdo nas lampadas aumentadas ao retirar uma delas..
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Fonte: Autor.

Terceiro Circuito:
e QO circuito ¢ composto:
- 3 Lampadas (Light bulb);
- 1 Resistores de 10,7 Q;

:‘i

- Fonte de alimentagdo de 20 V (Power supply);

e Montagem primeiro circuito:
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Etapa 1: Adicione as 3 lampadas, o resistor de 10,7Q e a fonte de alimentacdo ao
circuito buscando “Light bulb”, “Resistor” e “Power supply”, respectivamente, nos

componentes.

Etapa 2: Conecte o terminal positivo da fonte em um dos pinos do resistor e conecte
cada lampada no outro pino do resistor. Apds isso, feche o circuito conectando os outros
pinos das lampadas no polo negativo da fonte, como ¢ mostrado na Fig. 11.

Figura 11 - Ligacdes do terceiro circuito.
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Fonte: Autor.
e Comentarios:

Ao rodar a simulacdo do circuito, percebe-se que as lampadas brilham com a méaxima
intensidade, como ¢ mostrado na Fig. 11, isso ocorre porque elas estdo sendo alimentadas

com 0,25 A cada um.
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Além disso, percebe-se que a fonte fornece 0,75 A de corrente, ou seja, triplicou o valor
quando comparado ao primeiro circuito. Porém, a poténcia dissipada no unico resistor do
circuito também triplicou, pois:

Poténcia = 8.0,75 = 6W

Para o dimensionamento do resistor, substituiram-se os 3 do circuito anterior por um
com a resisténcia equivalente a associagdo desses 3. Com base em associacdes paralelas,
tem-se que o resistor deve ser de 10,7 Q. Ainda em comparagdo com o circuito anterior, caso
alguma lampada queime e precise ser retirada do circuito serd necessario dimensionar
novamente outro resistor, pois, conforme a Fig. 12, aumenta-se a tensdo em cada lampada.

Figura 12 - Tensao nas lampadas aumentadas ao retirar uma delas.
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Fonte: Autor.
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Projeto Osciloscopio

Descricao:
O presente projeto ird apresentar um circuito que faz a leitura, através do uso de um
osciloscopio, de um sinal criado por um gerador de sinal do Tinkercad.
Circuito:
e O circuito é composto:
- 1 Gerador de funcgao;
- 1 Osciloscopio;
e Montagem do circuito:

Etapa 1: Adicione o gerador de fun¢do na simula¢do buscando-o nos componentes e
configure o sinal apds aparecer as opg¢des ao clicar nele. Como primeiro exemplo, serd
escolhido o sinal senoidal com frequéncia de 500 Hz, amplitude de 2 V, deslocamento CC de
0 V e fungdo seno, conforme mostrado na Fig. 13.

Figura 13 - Configuragdes do gerador de sinal.
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Fonte: Autor.
Etapa 2: Adicione o osciloscopio na simulagdo buscando-o nos componentes e
configurando para fazer leituras de 2 ms, pois

1
frequéncia 50

Tempo = = 0,002s

Etapa 3: Realize as liga¢des entre o gerador de fungdo e o osciloscopio conectado a
entrada preta do primeiro componente ao segundo e ligando a entrada vermelha do primeiro
ao segundo. Essas ligacdes sdo mostradas na Fig. 14.
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Figura 14 - LigacGes entre o osciloscopio e o gerador de fung¢ao.
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Fonte: Autor.

Woltaga

Comentarios:
A Fig. 15 apresenta a onda lida pelo osciloscopio no circuito.
Figura 15 - Leitura do osciloscopio para uma onda senoidal de 500 Hz e amplitude de 2 V.
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Fonte: Autor.

Com base nisso, ¢ importante ressaltar que o osciloscopio ¢ dividido em 100 espagos

distribuidos em 10 linhas e 10 colunas. Além disso, tem-se uma escala a direita do
equipamento para mostrar a amplitude da onda e outra na parte inferior do tempo. Além
disso, a escala de amplitude ¢ configurada automaticamente, porém sempre € necessario
configurar o tempo de divisio como foi mostrado na Etapa 2.

A Fig. 16 exemplifica essa diferenca de escala mostrando uma onda quadrética de 200
Hz e amplitude de 10 V configurada no mesmo circuito criado acima.
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Figura 16 - Leitura do osciloscopio para uma onda quadratica de 200 Hz e amplitude de 10 V.
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Fonte: Autor.
Para finalizar, é importante ressaltar que, no proéximo capitulo, sera aprofundado essa
parte de sinais diferenciando sinais digitais e analdgicos.
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